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UNTERSUCHUNGSMETHODE UND INTERVENTIONSMATRIX 
 

Die Online Befragungen wurden im Sommersemester 2016 im Rahmen des „PEGASUS – Verfolgung 
der Laufbahndaten von AbsolventInnen“ Förderprojektes unter den Absolventen des akademischen 
Jahres 2015/2016 von dem DPR-Team (DPR = Verbleibforschung unter AbsolventInnen) der AUB 
durchgeführt. 

 

Die Aufnahme der Daten geschah in drei Phasen: 

(1) Wie auch in den vorigen Jahren wurde nach Anfertigung der deutschsprachigen Version 
der Umfrage der Fragebogen online gestellt. Anschließend wurden die Studierenden per E-Mail 
gebeten an der Umfrage teilzunehmen, wozu ihnen in der E-Mail ein Link zur Verfügung gestellt 
wurde, den sie nur anzuklicken brauchten, um zu dem Fragebogen zu gelangen. 

(2) Als nächster Schritt wurde eine Erinnerung an die Studierende gesendet indem sie erneut 
gebeten wurden, den online Fragebogen auszufüllen, damit die Repräsentativität der 
Meinungsforschung gewährleistet werden kann. Um die Ergebnisse als repräsentativ bezeichnen zu 
können, ist eine sog. Populationsmatrix entwickelt, um durch Gewichtung die Unter- und 
Überrepräsentation vermeiden zu können und ein aussagekräftiges Ergebnis zu erhalten. 

(3) Der Fragebogen wurde an allen Studierenden der Andrássy Universität Budapest (AUB) 
gesendet, die im Jahren 2011, 2013 und 2015 absolviert haben. Die Umfrageergebnisse erhielten wir 
aus dem online Forschungsprogramm als SPSS-Datei (SPSS ist eine Software für statistische 
Auswertungen), die jedoch vorerst nur die Rohdaten enthielt, diese mussten noch gewichtet und 
ausgewertet werden. 

 

Hierbei muss bemerkt werden, dass trotz aller Vorsichtsmaßnahmen diese Daten nur bedingt als 
repräsentativ betrachtet werden können, denn im Falle von Fakultäten, wo die Größe der 
Ausgangspopulation sowieso schon sehr gering ist, kann man auch durch Gewichtung keine allzu 
aussagekräftigen Daten erschaffen. 
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1. Tabelle: Die Verteilung der Ausgangs- und Untersuchungspopulation der Absolventen in 
4 Dimensionen. 

  Ausgangspopulation 
(AP) 

Untersuchungspopulation 
(UP) 

Anzahl Prozentsatz Anzahl Prozentsatz 

Studienjahr 2011 
41 33,7% - - 

2013 
37 30,3% - - 

2015 
44 36% - - 

Geschlecht 1 männlich 
48 39,4% 10 43,4% 

2 weiblich 
74 60,6% 13 56,6% 

Studiengang 1 LL.M. 
18 15,8% 2 8,7% 

2 MEIV 
6 5,9% 3 13% 

3 IB 
44 37% 13 56,6% 

4 IEB 
33 28% 4 17,4% 

5 MES 
0 0% 0 0% 

6 MEG 
5 5% 1 4,3% 

 7 PhD 
9 8,3% 0 0% 

 8 Erasmus 
0 0% 0 0% 

Studienart 1 Präsenzstudium 
122 100% 23 100% 

2 Fernstudium 
0 0% 0 0% 

Insgesamt 
122 100% 23 100% 
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1. BEZIEHUNG ZUR UNIVERSITÄT 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

73%

5%

23%

1.1. An welcher Fakultät haben Sie studiert? (Wenn Sie an 
mehreren Fakultäten studiert haben, so wählen Sie bitte nur diejenige 

Fakultät, die für Sie am wichtigsten ist)

Fakultät für Internationale
Beziehungen

Fakultät für Mitteleuropäischen
Studien

Fakultät für Vergleichende Staats- und
Rechtswissenschaften

9%
14%

55%

18%
5%

1.2. An welchem Studiengang haben Sie studiert?

Vergleichende Staats- und
Rechtswissenschaften (VSR, LL.M.)

Master in Europäischer und
Internationaler Verwaltung (MEIV)

Internationale Beziehung
(Internationale Angelegenheiten)
(IB-IA)

International Economy and
Business (Internationale
Wirtschaftsbeziehungen) (IEB-IWB)

Mitteleuropäische Geschichte
(MEG)



                          TÁMOP 4.1.1       

 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

27%

27%14%

32%

1.4. Wie haben Sie Ihr Studium finanziert?

Staatlich finanziert/
Staatsstipendium

Selbstfinanzierung

Teilstipendium

Mehrere Finanzierungsformen

5%

41%
55%

1.5. Mit welchem Ergebnis haben Sie im Durchschnitt 
absolviert?

Befriedigend

Gut

Sehr gut
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

32%

41%

27%

1.6. Im Vergleich zu Ihren Kommilitonen war Ihre 
Studienleistung:

Von gleichem Niveau

Etwas besser

Viel besser

1.7. Wie viele (aktive) Semester haben Sie bis zum Erwerb 
des Absolutoriums studiert?

2 Semester

3 Semester

4 Semester

5 Semester
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

59%

41%

1.8. Haben Sie Ihr Diplom direkt nach dem Erwerb des 
Absolutoriums erhalten?

Ja Nein

33%

56%

11%

1.8.1. Wie groß war der Zeitraum zwischen dem 
Absolutorium und Ihrem Staatsexamen?

4-6 Monate

7-12 Monate

Ich habe noch kein
Staatsexamen
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 
 

11%

89%

1.8.2. Was war der Grund für die Verzögerung?

Fehlende Sprachprüfung Sonstiges

29%

57%

14%

1.8.2. Was war der sonstige Grund für die Verzögerung? 

Arbeit

Fehlende Materarbeit

Praktikum

Fehlende Masterarbeit 
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

67%

11%

22%

1.8.3. Haben Sie einen Job in der Zwischenzeit (nach dem 
Absolutorium aber noch vor der Staatsprüfung) gehabt?

Ja

Nein

Ich hatte bereits einen
Job

78%

22%

1.8.4. Gab es negative Auswirkungen des fehlenden 
Hochschulabschlusses im Berufsleben?

Gar nicht

Es hatte eine minimale
Auswirkung
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 

15%

85%

1.9. Haben Sie einen Kredit aufgenommen, um Ihr Studium 
zu finanzieren?

Ja Nein

14%

86%

1.10. Haben Sie während Ihres Studiums einen 
Studienkredit (Diákhitel) beansprucht?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

2. SONSTIGE HOCHSCHULSTUDIEN 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 

67%

33%

1.10.1 Welche Art von Studienkredit haben Sie 
beansprucht?

Zu Studienzwecken (Diákhitel2) (zur Finanzierung
der Studiengebühr)

Beide

95%

5%

2.1 Hatten Sie bereits vor dem Beginn Ihrer AUB-Studien 
einen Hochschulabschluss?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 

32%

11%
32%

21%
5%

2.1.1. In welchem Studiengang?

Gesellschaftswissenschaftliche
Fakultät

Wirtschaftswissenschaftliche
Fakultät

Philosophische Fakultät

Rechts-und
verwaltungswissenschaftliche
Fakultät

Sonstige

74%

5%

5%
16%

2.1.2. Welche Form hatte dieses Hochschulsstudium?

BA/BSc

MA/MSc

Einheitliche, ungeteilte
Ausbildung/ungeteilte Master-
Ausbildung (z.B.: Jurist,Arzt)

Herkömmliches Universitätsstudium
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

5%

95%

2.2. Haben Sie seit dem Beginn Ihrer AUB-Studien einen 
weiteren Hochschulabschluss erlangt?

Ja Nein

100%

2.2.1. In welchem Studiengang?

Internationale und europäische Verwaltung
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

100,00%

2.2.2. Welche Form hatte dieses Hochschulstudium?

MA/MSc

20%

80%

2.3. Sind Sie zurzeit an einer anderen Hochschule 
immatrikuliert?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

25%

25%25%

25%

2.3.1. In welchem Studiengang?

Sozialwissenschaften

Politikwissenschaften

Promotion (Dr. phil.)

European Studies

100,00%

2.3.2. Welche Form hat dieses Hochschulstudium?

Promotionsstudium (Ph.D., DLA)
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

6%

94%

2.4.1. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren 
eine höhere Fachausbildung zu absolvieren?

Ja, an anderer Institution Nein

100,00%

2.4.2. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren ein 
Bachelorstudium (BA/BSc) zu absolvieren?

Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

6%

94%

2.4.3. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren 
ein Masterstudium (MA/MSc) zu absolvieren?

Ja, an anderer Institution Nein

17%

83%

2.4.4. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren 
eine fachliche Weiterbildung, Facharztbildung zu 

absolvieren?

Ja, an anderer Institution Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

18%

35%

47%

2.4.5. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren 
ein Promotionsstudium (Ph.D/DLA) zu absolvieren?

Ja, an der Institution meines
gegenwärtigen Studiums

Ja, an anderer Institution

Nein

6%

94%

2.4.6. Beabsichtigen Sie in den kommenden 2-3 Jahren 
eine einheitliche, ungeteilte Ausbildung/ungeteilte 

Master-Ausbildung (z.B.: Jurist, Arzt) zu absolvieren?

Ja, an anderer Institution Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

5% 15%

80%

2.5.1. Inwieweit beherrschen Sie die folgende 
Fremdsprache: Englisch?

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an: 1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= Muttersprache)

3 - durchschnittlich 4 - gut 5 - sehr gut

5%

40%
55%

2.5.2. Inwieweit beherrschen Sie die folgende 
Fremdsprache: Deutsch 

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= 

Muttersprache)

4 - gut 5 - sehr gut Muttersprache
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

42%

11%16%

16%

16%
5%

2.5.3.  Inwieweit beherrschen Sie die folgende
Fremdsprache:  Französisch 

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= 

Muttersprache)

1 - gar nicht

2 - nur wenig

3 - durchschnittlich

4 - gut

5 - sehr gut

Muttersprache

70%

10%

5%
15%

2.5.4. Inwieweit beherrschen Sie die folgende
Fremdsprache: Italienisch  

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= 

Muttersprache)

1 - gar nicht

3 - durchschnittlich

4 - gut

5 - sehr gut
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

58%21%

16%
5%

2.5.5.  Inwieweit beherrschen Sie die folgende 
Fremdsprache: Spanisch

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer Fünkpunkte-
Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= Muttersprache)

1 - gar nicht

2 - nur wenig

3 - durchschnittlich

4 - gut

75%

5%

20%

2.5.6.  Inwieweit beherrschen Sie die folgende
Fremdsprache: Russisch  

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= 

Muttersprache)

1 - gar nicht

2 - nur wenig

5 - sehr gut

Muttersprache
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

21%

26%

5%5%
5%

37%

2.5.7.  Inwieweit beherrschen Sie die folgende            
Fremdsprache: Ungarisch 

(Bitte geben Sie die Oualität Ihrer Sprachkenntnisse auf einer 
Fünkpunkte-Skala an:  1= gar nicht, 5= sehr gut, 0= 

Muttersprache)

1 - gar nicht

2 - nur wenig

3 - durchschnittlich

4 - gut

5 - sehr gut

Muttersprache

45%

55%

2.6. Haben Sie während Ihr Studium an der AUB ein (oder 
mehrere) Semester im Ausland verbracht?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

11%

33%

33%

22%

2.6.1. Wie oft haben Sie mindestens ein Semester im 
Ausland studiert?

Keinmal

Einmal

Zweimal

Dreimal

67%

11%

11%

11%

2.6.2. Wie oft haben Sie weniger als ein Semester im 
Ausland studiert?

Keinmal

Dreimal

Viermal

Sechsmal
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

29%

43%

14%

14%

2.6.3. Wie viele Monate haben Sie insgesamt im Ausland 
studiert?

0 - 5 Monate

6 - 10 Monate

11 - 15 Monate

Mehr als 15 Monate

19%

5%

5%

29%

24%

10%
10%

2.6.4. Wie wurden Ihre Auslandsstudien finanziert?

Tempus/Erasmus Stipendium

Stipendium der
Empfangsintitution

Andere ungarische Stipendien

Andere internationale
Stipendien

Selbstfinanzierung

Auslandsarbeit

Andere Quellen
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

6%

29%

12%
12%

18%

6%
6%

12%

2.6.5. In welchen Ländern haben Sie studiert?

Belgien Deutschland

Frankreich Niederlande

Österreich Rumänien

Schweiz Ungarn

75%

25%

2.7. Haben Sie während Ihres Studiums ein 
Berufspraktikum absolviert?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

13%

87%

2.7.1. Wurden Sie nach dem Abschluss Ihres Studiums an der 
Institution angestellt, an der Sie Ihr Praktikum absolviert 

haben?

Ja Nein

55%

45%

2.8.1. Haben Sie vor Ihrem Hochschulabschluss (während des 
Studiums oder davor) im Fachbereich Ihres Studiums 

gearbeitet?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

53%

47%

2.8.2. Haben Sie vor Ihrem Hochschulabschluss (währen des 
Studiums oder davor) außerhalb Ihres Fachbereiches 

gearbeitet?

Ja Nein

42%

58%

2.8.3. Haben Sie vor Ihrem Hochschulabschluss (während des 
Studiums oder davor) im Ausland gearbeitet?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

  

75%

25%

2.8.4. Haben Sie vor Ihrem Hochschulabschluss (während des 
Studiums oder davor) Praktikum im Ausland gemacht?

Ja Nein

20%

25%
55%

2.9. Jahr Ihres Absolutoriums (im oben genannten 
Studiengang)

2011 2013 2015
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3. INTERNATIONALE ERFAHRUNGEN 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

95%

5%

3.1. Wie haben Sie sich während Ihres Studiums eher 
gesehen?

Eher als Student

Eher als Beruftstätiger

50%50%

3.2. Haben Sie seit Ihrem ersten Abschluss (Absolutorium) 
einen Vollzeit-Arbeitsplatz?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

10%

10%

20%

10%

10%

40%

Mit Hilfe eines Stellenangebotes

Mit Hilfe des Karrierezentrums der AUB

Ich wurde bei der Firma angestellt, wo ich mein
Praktikum gemacht habe

Mit Hilfe der Empfehlung meines Dozenten

Mit Hilfe eines früheren Arbeitsverhältnisses

Mit Hilfe anderer persönlichen Kontakte

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

3.2.1. Wie haben Sie diesen Job bekommen?

40%

50%

10%

3.2.2. Welche Studiengänge stehen in Bezug zu Ihrer 
momentanen Arbeit?

Der Studiengang, den ich an der AUB
absolviert habe

Mein Studiengang und die angrenzenden
Fachgebiete

Ganz andere Studiengänge



                          TÁMOP 4.1.1       

 
 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

80%

20%

3.2.3. Ihr momentanes Arbeitsverhältnis ist….

Unbefristet Befristet

50%

20%

15%

15%

3.3. Haben Sie sofort nach dem Erwerb des Absolutoriums 
einen Job gesucht?

Ja

Nein, ich hatte bereits einen Job

Nein, ich habe meine Studien fortgesetzt

Nein, aus anderen Gründen
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

60%20%

20%

3.3.1. Wie viele Arbeitgeber haben Sie mit Ihrem CV 
aufgesucht?

0-15

15-30

Mehr als 30

90%

10%

3.3.2. Wie oft wurden Sie während der Arbeitssuche von 
Arbeitgebern kontaktiert oder eingeladen?

1-5mal 6-10mal
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 
Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

50%50%

3.3.3 Wie schnell haben Sie nach dem Erwerb des 
Absolutoriums einen Job bekommen?

Innerhalb eines Monats Nach längerer Suche

75%

25%

3.3.3.1. Wie viele Monate dauerte die Arbeitssuche?

0-1 Monat Mehr als 1 Monat
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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35%

6%

12%

12%

6%

24%

6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Sie haben sich auf eine Stellenanzeige gemeldet

Sie haben Ihre Bewerbung direkt dem Arbeitgeber
zugeschickt

Durch Karrierebüro der Institution, durch Jobbörze

Sie wurden dort angestellt, wo Sie Ihr Praktikum
gemacht haben

Mit der Hilfe von einer professorischen Empfehlung

Durch persönliche Bekanntschaft

Sonstiges

3.3.4. Wie haben Sie nach dem Absolutorium Ihren ersten Job 
bekommen?

6%

69%

25%

3.3.5. Welcher Fachbereich Ihrer Studien passt Ihrer Meinung 
nach am besten zu dieser Arbeit?

Nur der eigene (in der Fragebogen
gefragte) Fachbereich des Studiums

Der eigene und auch die damit
verbundene Fachbereiche

Ein ganz anderer Fachbereich
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

  

65%

29%

6%

3.3.6. Mein Arbeitsverhältnis ist…

Fest und für unbestimmte Zeit

Befristet

Gelegentlich oder nach Auftrag (mit
Honorar, Provision, usw.)
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4. BEZIEHUNGEN ZUM BERUFSLEBEN 
 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

22%

28%
39%

11%

4.1. Wie viele Vollzeitarbeitsplätze hatten Sie nach Ihrem 
ersten Hochschulabschluss (den jetzigen Arbeitsplatz mit 

inbegriffen)?

Keine

1

2

3

22%

78%

4.2. Waren Sie seit Ihrem Abschluss arbeitslos? (Bitte 
denken Sie auch an die offiziell nicht registrierte Arbeitslosigkeit.)

Ja Nein
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25%

75%

4.2.1. Wie oft waren Sie insgesamt arbeitslos?

Einmal Zweimal

75%

25%

4.2.2. Wie viele Monate waren Sie insgesamt arbeitslos?

1-5 Monate Mehr als 5 Monate
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

67%

33%

4.2.3. Waren Sie offiziell als Arbeitsloser registriert?

Ja Nein

22%

78%

4.3. Haben Sie nach Ihrem Hochschulabschluss außerhalb 
Ungarns studiert?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

33%

28%

39%

4.4. Haben Sie nach Ihrem Hochschulabschluss außerhalb 
Ungarns gearbeitet? 

(Bitte denken Sie auch an Ihre aktuelle Arbeit.)

Ja

Ja, ich arbeite
momentan im
Ausland

Nein

80%

10%
10%

4.4.1. Wie oft insgesamt?

Einmal

Dreimal

Fünfmal



                          TÁMOP 4.1.1       

 
 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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36%

27%

36%

4.4.2. Wie viele Monate haben Sie insgesamt nach Ihrem 
Hochschulabschluss im Ausland gearbeitet?

0-6 Monate

7-12 Monate

Mehr als 12 Monate

8%

23%

62%

8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Aserbaidschan

Belgien

Deutschland

Italien

4.4.3. In welchen Ländern haben Sie gearbeitet?
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

  

36%

55%

9%

4.4.4. Kongruierte Ihr Arbeitsbereich mit Ihrem 
Studiengang an der AUB?

Ja

Ja, zum Teil

Nein

71%

12%

18%

4.5. Planen Sie in den kommenden 5 Jahren im Ausland zu 
arbeiten?

Ja

Nein

Ich kann mich nicht
entscheiden
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5. PERSONENBEZOGENE FRAGEN 
 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

69%

6%

19%
6%

5.1. Was ist Ihr Status auf dem Arbeitsmarkt?

Angestellter

Unternehmer

Student im Vollzeitstudium

Hausangestellter oder inaktiv

9%
9%

82%

5.1.1. In welcher Position arbeiten Sie?

Mittleres Management

Unteres Management

Angestellter mit Diplom
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

 Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

75%

6%

19%

5.2. Arbeiten Sie momentan?

Ich arbeite momentan

Ich habe noch niemals gearbeitet

Ich arbeite momentan nicht, aber
ich hatte früher einen Job

73%

27%

5.3. Ihr Arbeitsverhältnis ist...

Unbefristet Befristet
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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8%

42%
50%

5.4. Sie sind ….:

Beamte(r)

Angestelle(r) bei einem
staatlichen oder kommunalen
Unternehmen

Angestellte(r) bei einer Privatfirma

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

Compliance

Geschäftsführer (im eigenen Unternehmen)

Assistant

Angestellter Rechtsanwalt

Angebotsplanung (Verkehr)

Außenpolitik

Wissenschaftlicher Mitarbeiter,…

Botschaftsreferentin

Universität

Logistikprozessplaner

5.5. Was ist Ihr Beruf bzw. in welchem Bereich arbeiten 
Sie?
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

64%

18%

18%

5.6. Wie viele Angestellte haben Sie?

Keine Angestellte

1-9 Angestellte

10 oder mehr Angestellte

18%

45%

27%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Nur wenig

Durchschnittlich

In hohem Maße

In sehr hohem Maße

5.7. Inwiefern verwenden Sie in Ihrer derzeitigen Position 
die Kenntnisse und die Fertigkeiten, die Sie während Ihres 

Studiums erworben haben? 
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

8%

67%

8%
17%

5.8. Welche Ausbildung/Studien setzt Ihr momentaner 
Job voraus?

Meine Ausbildung, die ich an der AUB
absolviert hatte

Meine Ausbildung an der AUB und
weitere angrenzenden Fachbereiche

Ganz andere Ausbildung als meine

Keine spezifische Ausbildung

9%
9%

73%

9%

5.9. Was für eine Ausbildung wäre adäquat für Ihre 
derzeitige Position?

PhD

Andere postgraduale Ausbildung

Universitätsdiplom/MA/MSc

Fachhochschuldiplom/BA/BSc
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9%

9%

9%

9%

9%

9%

9%

9%

9%

9%

9%

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10%

Compliance

Gewerbe

telekommunikation

Rechtsberatung/Rechtsanwalt

Verkehr

Staatliche Institution

Bildungswesen / Forschung

Diplomatie

Bildungswesen

Automobilindustrie

EU

5.10. In welchem Bereich arbeiten Sie?
(zum Beispiel: Banksektor, Bildungswesen, Gewerbe usw.)

40%

60%

5.11. Sie arbeiten bei einem…:

Staatlichen/kommunalen Unternehmen

Privatunternehmen
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

10%

90%

5.12. Die Firma, bei der Sie arbeiten, hat...

Ausschließlich ungarische Besitzer

Ausschließlich ausländische Besitzer

18%

9%

27%

45%

5.13. Wie viele Angestellten hat dieses     
Unternehmen? 

(Sollte es sich um eine Filiale oder Tochterunternehmen handeln, schätzen 
Sie bitte die Zahl der Arbeitnehmer des ganzen (eventuell multinationalen) 

Unternehmens!)

2-9 Personen

50-249 Personen

250-999 Personen

1000 oder mehr Personen
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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40%

20%

20%

20%

5.14. Bitte wählen Sie den Wirtschaftszweig Ihrer 
momentanen/letzten Arbeitsstelle aus!

Handel, Kleinhandel,
Autoindustrie

Logistik, Postwesen

Telekommunikation

Finanzberatung und -Vermittlung

55%

45%

5.15. In welchem Ort befindet sich Ihr momentaner 
(letzter) Arbeitsplatz?  

Arbeiten Sie im Ausland (außerhalb Ungarns)?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

 Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

83%

17%

5.15.1. In welchem Land?

Deutschland Belgien

55%

18%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

200 000-400 000 HUF

400 000-600 000 HUF

Mehr als 600 000 HUF

5.16.1. Wie hoch war Ihr Nettolohn im letzten Monat / 
im Monat, als Sie Ihr Lohn erhalten haben?
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27%

64%

9%

5.16.2. Wie viele Stunden arbeiten Sie in einer 
normalen Woche?

30-39 Stunden pro Woche

40-50 Stunden pro Woche

mehr als 50 Stunden pro Woche

9%

91%

5.17. Haben Sie einen zweiten Job?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

100%

5.17.1. Welche Ausbildung/Studien setzt dieser 
zweite Job voraus?

Keine spezifische Ausbildung

100%

5.17.2. Was für eine Ausbildung wäre adäquat für 
Ihre derzeitige Position?

Fachhochschuldiplom/BA/BSc
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

  

100%

5.17.3. Wie viel haben Sie durch diesen zweiten Job im 
vergangenen Monat verdient?

Ich habe damit nichts verdient
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6. ZUFRIEDENHEIT 
 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

15%

31%
54%

6.1.1. Inwieweit sind Sie mit dem inhaltlichen, 
fachlichen Teil Ihres Vollzeitjobs zufrieden?

Unzufrieden

Zufrieden

Absolut zufrieden

8%

58%

33%

6.1.2. Inwieweit sind Sie mit den Aufstiegs- und 
Karrieremöglichkeiten Ihres Vollzeitjobs zufrieden?

Absolut unzufrieden

Zufrieden

Absolut zufrieden
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50%50%

6.1.3. Inwieweit sind Sie mit dem Prestige, der 
gesellschaftlichen Anerkennung Ihrer Arbeit zufrieden?

Zufrieden

Absolut zufrieden

15%

46%

38%

6.1.4. Inwieweit sind Sie mit den Einkommen, 
Zuschüssen Ihrer Arbeit zufrieden? 

Unzufrieden

Zufrieden

Absolut zufrieden
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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27%

73%

6.1.5. Inwieweit sind Sie mit den personellen 
Umständen Ihrer Arbeit zufrieden?

Zufrieden

Absolut zufrieden

8%

23%

69%

6.1.6. Inwieweit sind Sie mit den materiellen 
Umständen Ihrer Arbeit zufrieden?

Unzufrieden

Zufrieden

Absolut zufrieden
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

7. PERSÖNLICHE FRAGEN 
 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

8%

62%

31%

6.1.7. Inwieweit sind Sie mit Ihrer Arbeit insgesamt 
zufrieden?

Unzufrieden

Zufrieden

Absolut zufrieden

44%

56%

7.1. Ihr Geschlecht?

männlich weiblich
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47%

20%

33%

7.3. Sie sind….?

Alleinstehend

In einer eingetragene
Partnerschaft, oder nicht
ehelichen Lebensgemeinschaft

Verheiratet

19%

81%

7.4. Haben Sie minderjährige Kinder?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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100%

7.4.1. Wie viele Kinder unter 18 haben Sie?

1 Kind

69%

31%

7.5. Ist der Ort, an dem Sie als 14-jähriger gewohnt 
haben, außerhalb Ungarns? 

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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10%

70%

10%
10%

7.5.1. In welchem Land?

Belarus

Deutschland

Italien

Russland

56%

44%

7.6. Wo wohnen Sie derzeit? Ist dieser Ort im Ausland 
(außerhalb Ungarns)?

Ja Nein
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 
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13%

75%

13%

7.6.1. In welchem Land?

Belgien

Deutschland

Irland

19%

13%

44%

25%

7.7. In welcher Mittelschule haben Sie Ihr Abitur 
erlangt?

Gymnasium – traditionell, 4 Klassen 

Gymnasium – 5 Klassen, mit 
Fremdsprache-Nullsemester 

Gymnasium : 6 oder 8 Klassen,
Zweisprachiges Gymnasium

Sonstiges
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

19%

19%

13%6%

44%

7.8. Was war die höchste Ausbildung Ihres Vaters als Sie 
14 Jahre alt waren?

Facharbeiterasubildung

Fachoberschule

Gymnasium

Fachhochschule

Universität

7%
13%

20%

20%

40%

7.9. Was war die höchste Ausbildung Ihrer Mutter als Sie 
14 Jahre alt waren?

Facharbeiterasubildung

Fachoberschule

Gymnasium

Fachhochschule

Universität
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Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

 

Quelle: DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2016 (N=23) 

 

6%

44%
38%

13%

7.10. Wie bewerten Sie die finanzielle Situation Ihrer 
Familie als Sie 14 Jahre alt waren?

Viel besser als der Durchschnitt

Etwas besser als der Durchschnitt

Durchschnittlich

Etwas schlechter als der
Durchschnitt

13% 6%

81%

7.11. Haben Sie Familienangehörige, die dieselbe 
Fachausbildung haben und auf demselben Fachgebiet 

arbeiten wie Sie?

Ja, ich habe unter den Eltern
und den Großeltern solche
Angehörige

Ja, ich habe unter den
Großeltern solche Angehörige

Nein
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